

ИСТОРИЯ

УДК 94(57)«1945/2023»

DOI 10.36945/2658-3852-2023-1-126-133

А. Г. Константинова

ЖИЗНЕННЫЕ СТРАТЕГИИ ВЕТЕРАНОВ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ – ЖИТЕЛЕЙ ЗАКРЫТЫХ АТОМНЫХ ГОРОДОВ (НА ПРИМЕРЕ Г. ЛЕСНОГО СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ)

Аннотация: В статье рассмотрен жизненный путь ветеранов Великой Отечественной войны, проживавших на территории г. Лесного. Высказана гипотеза о том, что при планировании жизненных целей значимой для лесничан-ветеранов становилась профессиональная самореализация. Выявлены общие черты их жизненных стратегий в мирное время: ориентация на успех в деле реализации атомного проекта, в том числе для недопущения событий, схожих с недавно пережитой войной; стремление повысить уровень и качество жизни в городе.

Ключевые слова: ветераны Великой Отечественной войны, жизненные стратегии, советский атомный проект, закрытые административно-территориальные образования, закрытые атомные города, Лесной.

Всё дальше хронологически отдаляются события Великой Отечественной войны, всё меньше становится среди нас ветеранов, победивших в той войне. В контексте сохранения памяти об этом значимом событии особую актуальность приобретают коммеморативные практики, обращенные к истории жизни участников Великой Отечественной войны, «обладающие мощным образовательным и воспитательным потенциалом, необходимым для транспоколонной передачи гражданско-патриотических традиций» [Шелегин, Шелегина, 2020, с. 135]. Как отмечают исследователи, вокруг событий Великой Отечественной войны выстраиваются основные нарративы и практики коммеморации современного российского общества [Цумарова, Волохова, 2022, с. 5].

Для осмыслиения и развития многогранного опыта коммеморативной деятельности важное значение имеют практики представления персональных историй

© Константинова А. Г., 2023.

ветеранов не только в годы войны, но и ознакомление с их последующей созидательной деятельностью в мирное время. Выбор концепта «жизненные стратегии» для рассмотрения деятельности ветеранов Великой Отечественной войны в послевоенное время обусловлен тем, что данная категория, как показано в исследовании Е. А. Смирнова и Ю. М. Резника, отличается емкостью и включает в себя образ жизни, смысл жизни, жизненные нормы, жизненные планы и цели [Резник, Смирнов, 2002].

Концепт «жизненная стратегия» может быть интерпретирован по-разному. В представлении О. В. Дудника, это – «определение границ и конструирование индивидом собственной повседневности в рамках более долгосрочного целеполагания и целереализации, реализующееся как ранжирование и выбор индивидом определенных идентичностей и достижимых статусов, жизненных форм и культурных стилей» [Дудник, 2002, с. 17]. Таким образом, исследователь, раскрывая сущность понятия, акцентирует внимание на повседневных практиках, актуализированных в соответствии с перспективными планами и существующей системой ценностей.

По мнению В. Р. Цылева, понятие «жизненные стратегии» характеризует «систему социокультурных представлений личности о собственной жизни, в которую входят ценностные приоритеты, перспективные планы, способы их достижения, составляющие сам образ жизни человека и проявляющиеся в его повседневных практиках» [Цылев, 2015, с. 117]. Следовательно, применение концепта «жизненные стратегии» для характеристики послевоенной базисной жизненной линии ветеранов Великой Отечественной войны, в разное время проживавших на территории г. Лесного¹, их системы планов и целей открывает новые перспективы в применении коммеморативных практик на локальном уровне.

Городскую среду Лесного, как и других закрытых административно-территориальных образований (ЗАТО) атомной промышленности (закрытых атомных городов), возникших после окончания Великой Отечественной войны в процессе реализации военно-стратегических решений по обеспечению национальной безопасности, формировали выпускники ведущих высших учебных заведений страны, специалисты и ученые, движимые идеями общественного долга, служения делу мира и волнением за дальнейшую судьбу своей Родины. О высоких требованиях к кадрам со стороны органов управления атомным проектом свидетельствуют, в частности, данные об уровне образования трудоспособного населения атомградов. Н. В. Мельникова отмечает, что к концу 1950-х гг. до 25 % жителей, относящихся к данной группе, имели высшее образование, около 38 % – среднее специальное. Для сравнения приведена следующая информация: в 1959 г. доля всего населения СССР с высшим и неоконченным высшим образованием составляла 2,6 %, со средним специальным – 3,8 %, в то же время в г. Лесном эти показатели равнялись 5,2 и 8 % соответственно [Мельникова, 2022, с. 85].

Характеризуя население атомградов на этапе их становления, исследователи отмечают принадлежность большей его части к поколению форсированной

индустриализации, представлявшему собой носителей таких установок и ценностных ориентаций, как «вера в существующий социальный порядок, в цели развития советского общества; преимущество государственных, коллективных целей и интересов; самоограничения и жертвенность во имя глобальных государственных задач и будущих побед социализма; патерналистский комплекс...; общественно-полезный характер труда; ценности рационализма, технического прогресса; социальный оптимизм и массовый энтузиазм» [Побережников, Мельникова, 2021, с. 37]. Обозначенные выше характеристики оказали огромное влияние на формирование так называемой «атомной» идентичности, выраженной, прежде всего, в представлении о социально-политической ценности выполняемой работы [Побережников, Мельникова, 2021, с. 47]. Работники атомной отрасли осознавали, что объективные причины вынудили советское руководство форсировать начатую до войны модернизацию страны. Угроза атомной войны становилась реальной, поэтому, еще не восстановившись от тяжелейших потерь, нанесенных войной с Германией, Советский Союз должен был в сжатые сроки реализовать свой атомный проект: создать новую сырьевую базу для добычи и переработки урановых руд, получения металлического урана, развернуть строительство промышленных атомных реакторов, организовать получение делящегося материала...

Среди первостроителей г. Лесного были и ветераны Великой Отечественной войны. Военные годы коренным образом изменили их жизни, но значимыми событиями, связанными с реализацией советского атомного проекта, было наполнено и мирное время. С целью изучения жизненных стратегий ветеранов Великой Отечественной войны, в разное время проживавших на территории ЗАТО, был проведен контент-анализ эмпирического материала – 350 биографий лесничан-ветеранов (311 мужчин и 39 женщин), представленных на сайте «Героилесного.рф», являющимся по своей сути электронной книгой памяти участников Великой Отечественной войны, локальных войн и героев труда [Книга памяти]. Применение контент-анализа как метода исследования позволило осуществить количественный учет данных, связанных с послевоенной деятельностью лесничан-ветеранов, и последующую интерпретацию полученных результатов.

Анализ биографий позволил заключить, что сфера трудовой деятельности ветеранов Великой Отечественной войны, проживавших на территории г. Лесного, была самой разнообразной – от промышленного производства и строительства до культуры и спорта. Ожидаемо, что большая часть лесничан-ветеранов трудилась на градообразующем предприятии – комбинате «Электрохимприбор» (65,7 %). Некоторые из них достигли значимых карьерных высот, как, например, Л. И. Надпорожский. Начавший свою трудовую деятельность на комбинате «Электрохимприбор» в 1950 г. в должности инженера, в 1971 г. Лев Иванович был назначен директором комбината. Позже, в 1979 г., Л. И. Надпорожский был переведен в Москву заместителем начальника Шестого Главного управления Министерства среднего машиностроения.

В процессе решения одной из ключевых для государства задач по созданию «атомного щита» формировался, как пишет Н. В. Мельникова, особый рабочий климат, отличавшийся сплоченностью, энтузиазмом, воодушевлением и творческим поиском [Мельникова, 2019, с. 16]. Такая атмосфера способствовала достижению высоких результатов. Задачи, поставленные перед коллективом, интериоризировались, превращались в «свои», приходило понимание важности индивидуального вклада каждого работника. Следовательно, при планировании жизненных целей значимой для жителей закрытых городов становилась профессиональная самореализация. Государство, в свою очередь, отмечало труд лесничества ветеранов Великой Отечественной войны различными наградами. Так, первым Героем Социалистического Труда комбината «Электрохимприбор» в 1962 г. стал А. С. Лобанов. Свою деятельность на предприятии Александр Сергеевич начал в 1950 г. после демобилизации из Советской армии. Работал электрослесарем-сборщиком, электромонтажником седьмого разряда, бригадиром. Его бригада осуществляла сборку особо важных узлов специальной оборонной техники, сдавая продукцию с первого предъявления и систематически перевыполняя производственные задания. А. С. Лобанов активно участвовал в наставнической деятельности, охотно передавая свои знания и опыт молодым рабочим.

Помимо трудовой деятельности, ветераны нередко занимались общественной работой: участвовали в городских мероприятиях, были вовлечены в процесс военно-патриотического воспитания подрастающего поколения, являлись авторами и реализаторами различных инициатив. Одна из таких инициатив – создание в 1968 г. в г. Лесном историко-краеведческого музея, действовавшего на общественных началах. Его руководителем в течение почти 20 лет был участник Великой Отечественной войны А. И. Авдюков. В целом социокультурная активность ветеранов создавала возможность повышения уровня и качества жизни в родном городе. Это стало своеобразным «неэкономическим ресурсом экономического развития» [Лашук, 2020, с. 101].

Отмечая особые заслуги в деле развития Лесного, местные власти присвоили некоторым ветеранам звания «Почетный гражданин города». Из 57 человек, которым было присвоено это звание, 17 – ветераны Великой Отечественной войны: А. И. Авдюков («за заслуги в строительстве города и развитии городского хозяйства, за активную общественную деятельность»), Х. М. Аитов, П. М. Бышкин, М. Е. Кондаков и Г. И. Клевцов («за долголетний, добросовестный труд, активную общественную деятельность»), В. Н. Грибанов («за долголетний добросовестный труд и активную депутатскую деятельность»), Б. П. Захаров («за заслуги в деле подготовки инженерно-технических кадров, активное участие в эстетическом воспитании трудящихся города»), Д. А. Калупин («за многолетнюю безупречную работу, отличные организаторские способности, активную общественную работу»), Л. К. Колеватов («за многолетнюю безупречную работу, отличные организаторские способности, активную общественную работу»), А. Ф. Мельников («за

особые заслуги в развитии культуры в городе и активную общественную работу»), Л. И. Надпорожский и В. С. Чуршуков («в связи с празднованием 30-летия со дня основания города»), Н. С. Кандауров и С. Е. Федоровский («в связи с празднованием 55-летия со дня основания города»), Л. А. Хитрин («за многолетний добросовестный труд и активную деятельность по нравственно-патриотическому воспитанию»), А. И. Шершин («за многолетнюю активную работу в Совете общественности ЖЭК-1², в депутатской группе ЖЭК-1, большой вклад в благоустройство территории города, в проведение агитационно-массовой работы с населением»), Н. И. Шувалов («за долголетний добросовестный труд и активную депутатскую деятельность в составе городского Совета»).

Ветераны Великой Отечественной войны – уникальные люди, которые, пережив страшные военные годы, сумели сохранить в себе великодушие и веру в жизнь. Именно эти черты характера и привлекли известного поэта Е. А. Евтушенко, который посвятил одно из своих произведений лесничанину Б. И. Карасеву (мужчины познакомились во время госпитализации в одной из московских больниц):

* * *

Седой мой друг! Кто много пережил,
Тот цену жизни, думаю я, знает,
Недаром же твой чуб посеребрил
Январский иней, что не отлетает...

Ты знал любовь, полеты и паденья.
Ты пережил кровавую войну...
И на тебя гляжу я с удивлением,
Когда совсем забыв про седину,

Ты так порою искренне хохочешь,
Как я, тридцатилетний, не могу.
А ведь бывало: бой... броня грохочет...
А ты стреляешь с матом по врагу!

Но пережив войны кровавый ад,
Еще ты можешь искренне шалить,
И, как когда-то, тридцать лет назад,
По-юношески пламенно любить!

И вот, смотря на чьих-то душ закат,
Я об одном хочу тебя спросить:
Как удалось тебе, седой солдат,
Задор и юность сердца сохранить?!

И пусть порой бывает – нету сил!
 И, как предатель, в спину жизнь стреляет,
 Но тот, кто смерть однажды пережил,
 Не так-то просто, друг мой, умирает...

E. Евтушенко [Помнить, чтобы жить, 2015, с. 59]

Подводя итоги, следует отметить, что изучение биографий ветеранов Великой Отечественной войны, проживавших на территории г. Лесного, позволило сделать не только частные выводы о вкладе отдельных людей в развитие города, но и выводы более общего порядка – о ценностных стратегиях в мирное время. Выбранный ракурс исследования позволил определить, что при потенциальных различиях жизненных стратегий лесничан-ветеранов можно выделить некие общие черты: ориентация на успех в деле создания «атомного щита» Родины, в том числе для недопущения событий, схожих с недавно пережитой войной; выстраивание территориальной идентичности в тесной связи со «своим» городом, стремление повысить уровень и качество жизни в нем. Важным компонентом жизненной стратегии этих людей стали готовность к преодолению жизненных трудностей и принятие ответственности за реализацию отечественного атомного проекта.

Примечания

1. В статье приведены современные названия города и градообразующего предприятия.
2. Жилищно-эксплуатационная контора-1.

Библиография

Дудник, О. В. Жизненные стратегии северян в условиях трансформации российского общества : автореф. дис. ... канд. соц. наук : 22.00.04. – Москва : Институт социологии РАН, 2002. – 24 с.

Лашук, И. В. Жизненные стратегии социокультурного поведения жителей территорий, пострадавших от аварии на ЧАЭС // Журнал Белорусского государственного университета. Социология. – 2020. – № 1. – С. 93–101.

Книга памяти ветеранов г. Лесного [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://героилесного.рф> (дата обращения: 16.01.2023).

Мельникова, Н. В. «Атомная» идентичность закрытых атомных городов России // Ученые записки Орловского государственного университета. – 2019. – № 3 (84). – С. 15–19.

Мельникова, Н. В. Количественные и качественные характеристики кадровой базы советского атомного проекта // Вестник Омского университета. Серия: Исторические науки. – 2022. – Т. 9, № 3 (35). – С. 83–92.

Побережников, И. В., Мельникова, Н. В. Повседневность закрытых атомных городов СССР // Труды Отделения историко-филологических наук 2020. – Москва : РАН, 2021. – С. 35–50.

Помнить, чтобы жить (Наша гордость – герои Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.) / авт.-сост. Л. А. Хакимова. – Екатеринбург : Издательство АМБ, 2015. – 272 с.

Резник, Ю. М., Смирнов, Е. А. Жизненные стратегии личности: Опыт комплексного анализа. – Москва : Институт человека РАН, 2002. – 260 с.

Цумарова, Е. Ю., Волохова В. В. Коммеморация Великой Отечественной войны в Карелии : в поисках места в «большой» истории // Вестник Пермского университета. Политология. – 2022. – Т. 16, № 1. – С. 5–13.

Цылев, В. Р. Особенности жизненных стратегий жителей поселков Кольского Севера // Проблемы развития территории. – 2015. – № 4 (78). – С. 113–128.

Шелегин, Н. Н., Шелегина, О. Н. Коммеморативные семейные практики: Великая Отечественная война и мирное время в жизни наших родителей // Исторический курьер. – 2020. – № 3 (11). – С. 134–144.

Сведения об авторе

Константинова Альфия Гумаровна, кандидат исторических наук, научный сотрудник Центра политической и социокультурной истории Института истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук (г. Екатеринбург).

E-mail: alfijasharafullina@rambler.ru

A. G. Konstantinova

LIFE STRATEGIES OF GREAT PATRIOTIC WAR VETERANS – RESIDENTS OF CLOSED ATOMIC TOWNS (ON THE EXAMPLE OF THE TOWN OF LESNOY, SVERDLOVSK REGION)

Abstract: The article deals with the life path of Great Patriotic War veterans, who lived in the town of Lesnoy, one of the Ural closed administrative-territorial formations (CATF) of the nuclear industry. The hypothesis is expressed that professional self-realization became significant for veterans in planning life goals. The results of this research show that their life strategies in peacetime were focused on success in the implementation of the USSR atomic project (including prevention of events similar to the recent war) and commitment to raise standards of living and quality of life in their town. In addition to labor activity, veterans were often en-

gaged in social work: they participated in city events, in patriotic education of the younger generation, and were the authors and implementers of various initiatives.

Key words: Great Patriotic War veterans, life strategies, Soviet atomic project, closed administrative-territorial formations, closed atomic towns, Lesnoy.

References

Dudnik, O. V. Zhiznennye strategii severyan v usloviyakh transformatsii rossijskogo obshhestva: avtoref. dis. ... kand. sots. nauk : 22.00.04. – Moskva : Institut sotsiologii RAN, 2002. – 24 p.

Lashuk, I. V. Zhiznennye strategii sotsiokul'turnogo povedeniya zhitelej territorij, postradavshikh ot avarii na CHAEHS // Zhurnal Belorusskogo gosudarstvennogo universiteta. Sotsiologiya. – 2020. – № 1. – P. 93–101.

Kniga pamjati veteranov g. Lesnogo [EHlektronniy resurs]. – Rezhim dostupa: <https://geroilesnogo.rf> (data obrashheniya: 16.01.2023).

Mel'nikova, N. V. "Atomnaya" identichnost' zakrytykh atomnykh gorodov Rossii // Uchenye zapiski Orlovskogo gosudarstvennogo universiteta. – 2019. – № 3 (84). – P. 15–19.

Mel'nikova, N. V. Kolichestvennye i kachestvennye kharakteristiki kadrovoj bazy sovetskogo atomnogo proekta // Vestnik Omskogo universiteta. Seriya: Istoricheskie nauki. – 2022. – Vol. 9, № 3(35). – P. 83–92.

Poberezhnikov, I. V., Mel'nikova, N. V. Povsednevnost' zakrytykh atomnykh gorodov SSSR // Trudy Otdeleniya istoriko-filologicheskikh nauk 2020. – Moskva : RAN, 2021. – P. 35–50.

Pomnit', chtoby zhit' (Nasha gordost' – geroi Velikoj Otechestvennoj vojny 1941–1945 gg.) / avt.-sost. L. A. KHakimova. – Ekaterinburg : Izdatel'stvo AMB, 2015. – 272 p.

Reznik, YU. M., Smirnov, E. A. Zhiznennye strategii lichnosti : Opyt kompleksnogo analiza. – Moskva : Institut cheloveka RAN, 2002. – 260 p.

TSumarova, E. YU., Volokhova V. V. Kommemoratsiya Velikoj Otechestvennoj vojny v Karelii: v poiskakh mesta v "bol'shoj" istorii // Vestnik Permskogo universiteta. Politologiya. – 2022. – Vol. 16, № 1. – P. 5–13.

TSylev, V. R. Osobennosti zhiznennykh strategij zhitelej poselkov Kol'skogo Severa // Problemy razvitiya territorii. – 2015. – № 4 (78). – P. 113–128.

SHelegin, N. N., SHelegina O. N. Kommemorativnye semejnye praktiki: Velikaya Otechestvennaya vojna i mirnoe vremya v zhizni nashikh roditelej // Istoricheskij kur'er. – 2020. – № 3 (11). – P. 134–144.

About the author

Alfiya Gumarovna Konstantinova, Candidate of Historical Sciences, Research Fellow of the Center for Political and Sociocultural History of Institute of History and Archaeology, Ural Branch of Russian Academy of Sciences (Ekaterinburg).